Toàn văn phát biểu của Chủ tịch nước Lương Cường tại Chương trình Xuân Quê hương 2025
Thưa các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, MTTQ Việt Nam!
Thưa các đồng chí, các bác, các anh, chị và các cháu!
Trong không khí tưng bừng, phấn khởi của những ngày đầu năm mới 2025 và chuẩn bị đón chào Xuân Ất Tỵ; hôm nay, tại Thủ đô Hà Nội nghìn năm văn hiến, thành phố vì hòa bình, Thủ đô của lương tri và phẩm giá con người, trái tim của cả nước, Tôi cùng các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, lãnh đạo các ban, bộ, ngành Trung ương và thành phố Hà Nội rất vui mừng và xúc động khi được gặp lại bà con tại chương trình Xuân Quê hương - 2025.
Bà con ta dù đang sống ở bất kỳ nơi nào trên thế giới, dù hoàn cảnh sống khác biệt ra sao, nhưng mỗi khi Tết đến - Xuân về, chúng ta luôn hướng về quê hương, nguồn cội. Ngày Tết không chỉ là dịp để đoàn tụ, sum họp gia đình mà còn là dịp để tôn vinh, khẳng định giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của dân tộc, để nhắc nhở mỗi người, dù xa xôi cách trở, chúng ta vẫn là một phần không thể tách rời của quê hương, đất nước. Đó chính là sợi dây thiêng liêng, kết nối bền chặt giữa những người con xa quê với Tổ quốc Việt Nam thân yêu của chúng ta.
Thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Tôi gửi tới bà con có mặt ngày hôm nay, cùng toàn thể đồng bào ta ở nước ngoài tình cảm nồng ấm, lời thăm hỏi ân tình và lời chúc mừng năm mới tốt đẹp nhất.
Thưa bà con và quý vị đại biểu,
Đất nước ta vừa đi qua năm 2024 với không ít khó khăn và thách thức. Tình hình chính trị, an ninh, kinh tế toàn cầu và khu vực diễn biến phức tạp, khó lường; những thiệt hại nặng nề do thiên tai, bão lũ gây ra ở nhiều địa phương trong nước, nhất là cơn bão số 3, hạn hán, xâm nhập mặn..., tác động tiêu cực đến mọi lĩnh vực của đời sống xã hội; bằng sự nỗ lực, cố gắng của toàn Đảng, toàn dân, chúng ta đã giành được nhiều thành tựu quan trọng với những dấu ấn nổi bật: Chính trị - xã hội ổn định; quốc phòng, an ninh, trật tự, an toàn xã hội được đảm bảo; chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ được giữ vững. Kinh tế tiếp tục là điểm sáng của thế giới và khu vực, tốc độ tăng GDP cả năm ước đạt trên 7%. Việt Nam đã vươn lên đứng trong top 35 nền kinh tế hàng đầu thế giới, nằm trong tốp 20 quốc gia có quy mô thương mại đứng đầu toàn cầu, là mắt xích quan trọng trong 19 Hiệp định thương mại tự do (FTA), kết nối với hơn 60 nền kinh tế trên toàn cầu. Công tác đối ngoại đạt được nhiều thành tựu nổi bật, góp phần củng cố vị thế, uy tín của đất nước. Trong những ngày cuối năm, đất nước đón tin vui khi Đại hội đồng Liên hợp quốc thông qua Công ước về phòng, chống tội phạm mạng, với tên gọi Công ước Hà Nội. Đây là lần đầu tiên địa danh của Việt Nam được gắn với điều ước đa phương toàn cầu, là dấu mốc quan trọng trong lịch sử đối ngoại đa phương của Việt Nam, khẳng định vai trò, vị thế, uy tín quốc tế ngày càng cao của đất nước.
Đảng, Nhà nước và đồng bào ta ở trong nước luôn quan tâm, dõi theo tình hình bà con ta ở nước ngoài và vô cùng phấn khởi, tự hào khi thấy trong năm qua, dẫu phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, thậm chí có lúc bất an tại một số địa bàn có chiến tranh, thiên tai, song đồng bào ta vẫn giữ tâm vững, nuôi chí bền, vươn lên xây dựng cuộc sống tốt đẹp hơn; không ít bà con đã khẳng định được vị trí của mình trong xã hội sở tại, có người được ghi danh vào bản đồ trí tuệ thế giới. Đây chính là minh chứng rõ nét cho những tố chất đáng quý của người Việt Nam: bản lĩnh trong khó khăn, quật cường trước nghịch cảnh, ý chí vươn lên trước phong ba bão táp; khẳng định vị thế ngày càng vững chắc của cộng đồng người Việt trên trường quốc tế.
Từ vạn dặm xa xôi, những câu chuyện ấm lòng về tinh thần cộng đồng, đoàn kết, tương thân tương ái của đồng bào ta ở nước ngoài, dù còn khó khăn nhưng luôn hướng về quê hương, đất nước. Tinh thần đùm bọc, “nhường cơm sẻ áo” giúp đỡ bà con trong nước bị cơn bão lịch sử Yagi (cơn bão số 3) tàn phá, tiếp tục minh chứng cho tình yêu nước cao quý, nghĩa đồng bào thủy chung, tinh thần đại đoàn kết dân tộc mà đồng bào ta ở nước ngoài dành cho Tổ quốc, cho đồng bào ở trong nước.
Thưa bà con và quý vị đại biểu,
Năm 2025 là năm có nhiều ngày kỷ niệm trọng đại của Đảng và dân tộc ta, nhất là tròn 80 năm thành lập nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và tròn 50 năm đất nước thống nhất. Nhìn lại chặng đường lịch sử đã qua, chúng ta thấy, hiếm có dân tộc nào trên thế giới lại mang trong mình nhiều vết thương chiến tranh như Việt Nam, nhưng cũng hiếm có dân tộc nào mà lịch sử được viết nên bởi chiến công nối tiếp chiến công như dân tộc Việt Nam của chúng ta.
Dân tộc ta đã đi qua những năm tháng khó khăn, gian khổ nhất. Khát khao và yêu chuộng hòa bình mãi nằm trong tim, trong máu của người Việt Nam. Vì độc lập, tự do và thống nhất đất nước, toàn dân tộc theo tiếng gọi thiêng liêng của Đảng và Bác Hồ kính yêu, nhất tề vùng lên chiến đấu, đánh tan nhiều kẻ thù mạnh hơn ta gấp nhiều lần, lập nên những chiến công vang dội. Từ một đất nước thuộc địa nửa phong kiến, không có tên trên bản đồ thế giới, qua 80 năm ra đời và 50 năm thống nhất, vượt qua bao nỗi đau, tàn phá của chiến tranh và sự nghèo đói luôn hiện hữu khi xưa, Việt Nam nay đã vươn lên trở thành một quốc gia độc lập, tự do, là nước đang phát triển, có thu nhập trung bình, hội nhập sâu, rộng vào nền chính trị thế giới, nền kinh tế toàn cầu, nền văn minh nhân loại; đã thiết lập quan hệ ngoại giao với 194 quốc gia trên thế giới, có quan hệ Đối tác chiến lược toàn diện, Đối tác chiến lược và Đối tác toàn diện với 32 nước (trong số đó có tất cả các nước là thường trực Hội đồng Bảo an Liên hợp quốc), là thành viên tích cực của trên 70 tổ chức khu vực và quốc tế. Chúng ta đã vươn lên, “rũ bùn đứng dậy sáng lòa”, tự tin vươn mình ra biển lớn, hòa vào dòng chảy của nhân loại.
Trong thành tựu to lớn của dân tộc ta, luôn có sự chung tay, góp sức rất quan trọng của đồng bào ta ở nước ngoài, sức mạnh đại đoàn kết dân tộc chính là tiền đề, là cội nguồn sức mạnh, mang đến mọi thắng lợi to lớn, vẻ vang của dân tộc ta; người Việt Nam dù ở trong nước, cũng như ở nước ngoài đều là “con Lạc, cháu Hồng”, Bác Hồ kính yêu của chúng ta đã dạy: “Năm ngón tay cũng có ngón vắn ngón dài. Nhưng vắn dài đều họp nhau nơi bàn tay. Trong mấy triệu người cũng có người thế này thế khác, nhưng thế này hay thế khác đều dòng dõi tổ tiên ta”.
Chúng ta ghi nhớ hôm qua để trân trọng hôm nay, nuôi khát vọng ngày mai, khép lại những gì đã qua, cùng nhau gìn giữ, vun đắp cho khối đại đoàn kết toàn dân, hướng về tương lai tươi sáng của dân tộc Việt Nam thân yêu của chúng ta.
Thưa bà con và quý vị đại biểu,
Hướng tới tương lai, Việt Nam đang chuẩn bị hành trang vững chắc để đất nước ta tự tin bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên phát triển, giàu mạnh, thịnh vượng, bứt phá, tăng tốc, xây dựng thành công nước Việt Nam xã hội chủ nghĩa, dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, phồn vinh, hạnh phúc, sánh vai với các cường quốc năm châu, mọi người dân đều có cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc; đóng góp ngày càng nhiều cho hòa bình, ổn định, phát triển của khu vực và thế giới. Với lịch sử hào hùng của hàng nghìn năm dựng nước và giữ nước, Việt Nam phải tận dụng tối đa thời cơ, vận hội lịch sử này. Mỗi người dân Việt Nam, dù ở trong hay ngoài nước, hãy cùng nhau góp sức vào hành trình to lớn này của dân tộc.
Đảng và Nhà nước ta luôn dành sự quan tâm, chăm lo đặc biệt cho đồng bào ta ở nước ngoài. Cộng đồng người Việt ở nước ngoài là một bộ phận máu thịt, không tách rời, là nguồn lực quan trọng của cộng đồng dân tộc Việt Nam. Đó là chủ trương nhất quán và xuyên suốt của Đảng và Nhà nước ta. Các chủ trương, chính sách liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài tới đây, sẽ tiếp tục được triển khai toàn diện và mạnh mẽ hơn, thể hiện rõ tình cảm, trách nhiệm của Đảng, Nhà nước trong việc đáp ứng ngày càng tốt hơn nguyện vọng, mong mỏi chính đáng của đồng bào ta ở nước ngoài, tạo động lực khích lệ bà con vươn lên, xây đắp cuộc sống tốt đẹp, hun đúc và nuôi dưỡng tinh thần yêu nước, thương nòi, gìn giữ tiếng Việt và văn hóa Việt - hồn cốt của dân tộc Việt Nam ngàn năm văn hiến của chúng ta.
Trong tiến trình xây dựng và phát triển đất nước, Đảng, Nhà nước luôn đề cao, coi trọng sự đóng góp của đồng bào ta ở nước ngoài, cùng nhau hiện thực hóa mục tiêu xây dựng đất nước Việt Nam hùng cường, thịnh vượng. Trong thời khắc ý nghĩa này, tôi kêu gọi đồng bào ta ở nước ngoài tiếp tục đoàn kết, đồng tâm hiệp lực, nuôi dưỡng lòng yêu nước, chung tay cùng đồng bào ta ở trong nước gánh vác sứ mệnh trong đại của dân tộc.
Thưa bà con và quý vị đại biểu,
Tết cổ truyền của dân tộc luôn mang một ý nghĩa thiêng liêng đặc biệt đối với mỗi người dân Việt Nam chúng ta. Tết là sum vầy, đoàn viên và Tết là để trở về.

Xuân Ất Tỵ 2025 đang tới rất gần. Chồi non, lộc biếc, hoa xuân đang vươn mình đón lấy tinh túy của buổi bình minh và sinh khí của đất trời; với “Thiên thời, địa lợi, nhân hòa” đang hội tụ, hơn bao giờ hết, chúng ta phải nhanh chóng nắm bắt thời cơ, vận hội để đất nước tự tin bước vào kỷ nguyên phát triển mới.

Trước thềm năm mới, một lần nữa Tôi xin trân trọng gửi tới toàn thể đồng chí, đồng bào cả nước và đồng bào ta ở nước ngoài, các quý vị đại biểu luôn mạnh khỏe, hạnh phúc, an khang, thịnh vượng. Năm mới, thắng lợi mới.
Xin trân trọng cảm ơn!

